

揭秘

孔令仪(1915—2008),女,孔祥熙、宋霭龄夫妇的长女,人称“孔大小姐”,先生黄雄盛(2006年前逝世)。孔令仪2008年8月22日病逝于美国纽约曼哈顿第五大道寓所,享年九十三岁。孔令仪的葬礼在纽约曼哈顿举行,随后葬于纽约上州芬克里芙墓园,与她父母弟妹同一墓室,宋美龄也葬在那里。

豪门女子孔令仪的生活

她被人称做“孔大小姐”,是孔氏家族最后的守望者。无论是父亲孔祥熙,母亲宋霭龄,小姨宋美龄,还是自己的兄弟姐妹,她都一一护送着他们走完人生的最后一段路程。“蒋家孔陈”四大家族的第一代在2003年宋美龄去世后已经画上句号。在第二代中,孔家长女孔令仪也于2008年8月22日在其纽约第五大道的家中去世,享年93岁。

孔家长女似父亲

孔令仪1915年12月出生,被人称做“孔大小姐”。到晚年,她更成为孔家不折不扣的“大家长”,掌管家族的主要事务。

孔祥熙与宋霭龄共有4个孩子,最受孔祥熙宠爱的就是大女儿孔令仪了。主要原因可能在于孔令仪长

得与孔祥熙比较像,而且性格也与孔祥熙相似。

高中毕业后,孔令仪进入上海沪江大学学习,是四个孩子中唯一没有留洋读书的。大学时代的孔令仪,表现出对文学、艺术的强烈热爱。虽出身于官宦家庭,但孔令仪对政治一点也不感兴趣。

结婚对象千挑万选

孔祥熙、宋霭龄夫妇对大女儿的婚事甚是慎重,对未来女婿的要求也很高。

孔令仪的婚事在孔宋两家曾经掀起了一些风波。由于姨妈宋美龄喜爱孔令

仪,对她的婚事自然关心得很多。宋美龄在国民党军官中挑了又挑,最后认为深受蒋介石宠爱的胡宗南年轻有为又是单身,与孔令仪比较般配。但却遭到孔令仪的拒绝,她说曾见过胡宗南,对他的印象并不好,认为他只是一介武夫,她不想为了一个虚名牺牲自己的青春。

1941年,国民党高级将领卫立煌到重庆公干,当时卫立煌的妻子得病去世,虽然卫年纪大了点,但是是陆军上将,也是蒋介石的宠将。这时有人就想把卫立煌介绍给孔令仪,但又遭到她的拒绝。孔令仪认为他们俩人之间的年龄差距有一二十岁,嫁给他就像做个小老婆。

这两次拒绝使孔祥熙和宋霭龄明白了女儿的心思:想找一个年轻英俊的小伙子。而后,又有人为她介绍其他人选,但孔令仪还是拒绝了。就在孔令仪对自己的婚事渐渐失去信心的时候,她遇到了自己一生中期待的那个人。一次孔令仪去跳舞,一个身着黑西服、扎着黑领花的小伙子邀她跳舞。舞曲结束,小伙子请她去喝咖啡,孔令仪欣然前往。不久,两人便坠入情网。

孔祥熙发觉此事后,立即派人打探这个小伙子的底细。小伙子名叫陈纪恩,当年刚从圣约翰大学毕业,父亲是一个舞场乐队的指挥,也曾留过洋,但家里却特别穷。孔祥熙、宋霭龄决心阻止孔令仪的冲动。不料,一向顺从的大女儿却一反常态,不仅坚持跟陈纪恩来往,甚至不惜与父母发生争执。最终,孔祥熙妥协了。但为了顾及家族面子,孔祥熙不久便任命陈纪恩为国民党中央银行业务局的副局长。后又公派到美国,成为中央银行在美国办事处的业务代理。

1943年,孔令仪以留学为名到了美

国,在美国宣布与陈纪恩结婚。宋霭龄让财政部直接税署署长高秉坊的妻子组织财政部妇女工作队,连夜为其赶制嫁妆。一个星期后8个大樟木箱的嫁妆被送到重庆的珊瑚坝机场,孔祥熙包了一架专机,将这8箱嫁妆送往美国。不料这架专机刚起飞不久,便出了事故。8大箱嫁妆连同那架飞机在熊熊大火中化为灰烬。孔祥熙和宋霭龄又叫人连夜赶制了6箱嫁妆送到美国。

不久,《大公报》就以“谈孔小姐飞美结婚”为题,对此事做了评论,评论中一针见血地指出:“孔令仪嫁妆的花费(暂以损失一架飞机计算),可以使2000名灾民一年有吃有穿,还可以使他们维持简单再生产。如果把孔令仪的全部花费加起来,是可以救济万人以上的难民。财政部连夜为其加工制作嫁妆也实在令人惊叹。如果把财政部两次为孔令仪制作嫁妆的人力用来赶制前线将士的服装,大约供应两个师的被服不成问题。”——这成为孔家一件极不光彩的事。

孔令仪的第二任丈夫黄雄盛曾在清华大学读书,抗战爆发后,投笔从戎,上了空军军官学校,成为第一批赴英国学习驾驶喷气式战斗机的教官。黄雄盛思维敏捷,善解人意。在蒋介石官邸当侍卫时,曾每日为蒋介石读报,由于黄雄盛口齿清楚,又每每能够圆满地解答蒋介石提出的有关当日新闻的一些问题,深得蒋介石的喜爱,是担任读报工作时间最长的一个侍卫。20世纪60年代初,黄雄盛被台湾派驻华盛顿担任驻美空军武官。也就是在这一期间,他与住在纽约的孔令仪相识。婚后两人一直生活在美国。

陪伴宋美龄 走完最后的日子

孔令仪一生远离政治,到美国后,更是过着平静的平民生活。据与其有接触过的人评价,孔令仪晚年亲切随和,平易近人,犹如邻家祖母。

宋美龄1991年离开台湾到纽约定居,孔令仪对她的照顾可谓无微不至。虽然台湾当局当时也派有服务人员,但宋美龄家务私事的处理,决不是这些服务人员所能胜任的。

据孔宋家族最信任的《联合报》记者傅依杰介绍,在孔家的子女中,宋美龄最亲近的是孔令仪。孔令仪和这个小姨很有缘分:蒋介石与宋美龄结婚时,她是婚礼中的小伴娘。后来她在南京念中学,则常住蒋家数年,深得蒋宋夫妇宠爱。据说,她可以不敲门即闯蒋氏卧室。而蒋介石在戎马军旅中,给宋美龄写信,信函虽文字简短,却多次提及孔令仪,不仅以乳名“Baby”称呼,还关心询问其病情,惦记其生日,视如亲生。

宋美龄能活到106岁的高龄,与孔令仪的精心照顾是分不开的。为了随时照料宋美龄,孔令仪多年来一直没有离开过纽约。她有时与宋美龄谈天说地,有时陪她到户外散步,十分亲近。

捐献孔氏家族档案

孔祥熙曾在日本担任“中华留日基督教青年会”总干事,为孙中山先生的革命事业筹集资金和整理文件,后追随孙中山革命,代表孙联络北方将领。孙中山先生去世时,孔祥熙也随侍在侧。在民国期间,孔担任过财政部长和行政院长等职务,是这一历史时期的重要人物。他的有关资料档案对研究中国近代史有极高的文献价值。但这又是孔家私人财产,如何处置必须由孔家人士决定。美国斯坦福大学胡佛研究所得到蒋介石日记的保管权后,也想得到孔祥熙档案。孔令仪在经过慎重考虑后,于2005年2月决定将孔家史料捐出,并公开让中国近代史学者研究。她表示:“是非功过,由历史判断。”态度相当开明。这批文件多达200多盒,涵盖了辛亥革命、北洋政府、民国政府时期等半个世纪的中国历史。这对中国近代史的研究无疑是一个重大贡献。

据《环球时报》

